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Висновок. Об'єктивну оцінку ІПВ радянської СП дав 
противник. Так, наприклад, відомий німецький генерал 
Гейнц Гудеріан писав: "Головне – це … сила ідей, яка 
забезпечує радянській системі симпатії широких неіму-
щих мас, забезпечує навіть у тяжкі часи, коли успіх стає 
сумнівним" [5]. Командувач 4-ю армією, стурбований 
впливом радянської СП, писав у жовтні 1943 р.: "Немо-
жливо, однак, недооцінювати значення і небезпеку во-
рожої пропаганди, яка працює із постійно зростаючою 
інтенсивністю, застосовуючи при цьому усе нові і нові 
методи" [12]. А так писав у той же рік німецький закри-
тий журнал "Що нами рухає", який висвітлював питання 
світогляду, політики та історії: "Якщо пропаганда і агіта-
ція вже давно були найнебезпечнішою зброєю більшо-
визму, то тепер вони у тисячу разів небезпечніші, тому 
що їх дія поширюється не лише у галузі ідеологічній, …, 
але й перетворюється у динамічну силу. Тому було би 

не правильно відмахнутися від радянської агітації та 
спростовувати її успіх" [13]. 
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У статті проаналізовано суть інформаційно-аналітичного забезпечення міжнародного військового співробітництва; 

з'ясовано джерела і методику здійснення інформаційно-аналітичного забезпечення; окреслено деякі аспекти інформаційної 
безпеки міжнародного військового співробітництва. 
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tive trade are analyzed and the role of hardware is defined i the educational process. 
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Вступ. Створення незалежної держави України 

обумовило об'єктивну потребу в забезпеченні держав-
них органів повноцінною аналітичною інформацією в 
різних галузях. Держава вирішує повсякденні завдання 
в умовах бурхливого розвитку інформатизації системи 
управління. Для успішного функціонування державних 
структур здійснюється всебічне вивчення та аналіз ін-
формаційних потоків про політичне, економічне, соціа-
льне, військове й міжнародне становище України і при-
ймаються виважені управлінські рішення.  

Про актуальність питання інформаційно-
аналітичної діяльності в сучасних умовах свідчить 
значна кількість наукових праць. Це роботи вітчизня-
них та зарубіжних авторів В. Демидова, І. Кузнєцова, 
А. Кузьменка, І. Насирова, В Остроухова. та ін. Аналіз 
доступної літератури із проблем інформаційно-
аналітичної діяльності свідчить про недостатню увагу 
до інформаційно-аналітичного забезпечення міжнаро-
дного співробітництва, особливо у військовій сфері. 
Авторам відомі роботи П. Шпиги інформаційно-
аналітичного забезпечення дипломатичних відносин[1] 
та О.Пермякова [2] інформаційно-аналітичного забез-
печення у військовій сфері. Недостатня увага до даної 
проблеми обумовила мету статті: розглянути деякі 
інформаційно-аналітичного забезпечення міжнародно-
го військового співробітництва. Для досягнення мети 
вирішено наступні часткові завдання: а) визначитись 
із сутністю інформаційно-аналітичного забезпечення 
міжнародного військового співробітництва; б) з'ясува-
ти джерела інформаційно-аналітичного забезпечення 
міжнародного військового співробітництва; в) розгля-
нути методику інформаційно-аналітичного забезпе-
чення міжнародного військового співробітництва; 

г) окреслити деякі аспекти інформаційної безпеки між-
народного військового співробітництва.  

Об'єктом є інформаційно-аналітичне забезпечення. 
Предмет статті становить з'ясування сутності і змісту 
інформаційно-аналітичного забезпечення міжнародного 
військового співробітництва. Наукова новизна статті у 
визначенні сутності та змісту інформаційно-аналітичного 
забезпечення міжнародного військового співробітництва. 

Кожна незалежна держава прагне мати якісну і чітко 
організовану систему інформаційно-аналітичного за-
безпечення прийняття рішень в усіх галузях. Для цього 
розробляються й приймаються відповідні закони, ство-
рюються спеціальні інформаційні установи та підрозді-
ли, розробляється нормативно-технічна документація. 
Загальнодержавна інформаційна система повинна за-
безпечувати органи влади аналітичною та фактографі-
чною інформацією універсального, галузевого й про-
блемно-тематичного змісту. 

В Україні процес створення власної системи забез-
печення аналітичною інформацією державних органів 
розпочався одразу після набуття незалежності. Було 
сформовано Державний комітет інформаційної політики 
України та його структурні підрозділи, відповідні підроз-
діли апарату РНБО України, Міністерства закордонних 
справ, Служби безпеки, Міністерства оборони, Держав-
ного комітету у справах охорони державного кордону 
(нині Державна прикордонна служба України). Розпоча-
ли свою діяльність Національний інститут стратегічних 
досліджень (1992р.), який за статутом є урядовою ін-
ституцією для проведення наукових досліджень, аналі-
тичного прогнозування та стратегічного планування з 
метою забезпечення інформацією РНБО та Президента 
України. Національний інститут українсько-російських 
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відносин (1997 р.), відповідні Інститути Національної 
академії наук України, незалежні Інформаційно-аналі-
тичні центри. Крім того інформаційні структури створю-
ються як органічні складові багатьох недержавних уста-
нов, організацій, фірм. Головна роль даних соціальних 
інституцій здійснювати інформаційно-аналітичне забез-
печення діяльності різноманітних державних і недержа-
вних структур. 

Слід зазначити, що, незважаючи на значну роль су-
спільному житті, до цього часу на рівні законів, визна-
чення "інформаційно-аналітичне забезпечення" остато-
чно ще не сформульовано. В більшості робіт автори 
використовують наступне поняття "інформаційна діяль-
ність "це сукупність дій, спрямованих на задоволення 
інформаційних потреб громадян, юридичних осіб і дер-
жави. У ст. 9 Закону України "Про інформацію" вказано, 
що "основними видами інформаційної діяльності є 
створення, збирання, одержання, зберігання, викорис-
тання, поширення, охорона та захист інформації [2]". 
Тобто, в Законі виробництво, аналіз і перетворення 
інформації не розглядаються як види інформаційної 
діяльності. Проте, саме процеси опрацювання первин-
ної (вихідної) інформації є основною складовою діяль-
ності інформаційно-аналітичних установ. Це підтвер-
джує визначення вторинного документа, яке наводить-
ся у ст. 26 Закону: це документ, що являє собою ре-
зультат аналітико-синтетичної та іншої переробки одно-
го або кількох документів.  

У деяких законах мова йде про науково-інформаційну 
діяльність. Так, у ст. 1 Закону України "Про науково-
технічну інформацію" [3] науково-інформаційна діяль-
ність визначається як "сукупність дій, спрямованих на 
задоволення потреб громадян, юридичних осіб і держави 
у науково-технічній інформації, що полягає в її збиранні, 
аналітико-синтетичній обробці, фіксації, зберіганні, пошу-
ку і поширенні". Науково-технічна інформація містить 
відомості про "досягнення науки, техніки, виробництва, 
одержані в ході науково-дослідної, дослідно-
конструкторської, проектно-технологічної, виробничої та 
громадської діяльності". Тому науково-інформаційну дія-
льність пов'язують насамперед із галузями різних наук. 

В реальному житті працівники інформаційно-
аналітичної сфери значною мірою оперують не науко-
вими а емпіричними фактами. Тому, на нашу думку, 
більш точно інформаційно-аналітичну діяльність можна 
розглядати як процес семантичної обробки даних, в 
результаті якого розрізнені дані перетворюються на 
закінчену інформаційну продукцію. Результатом інфор-
маційно-аналітичної діяльності є створення та поши-
рення вторинної інформації. Для діяльності управлінсь-
ких структур важливим є не стільки своєчасне ознайом-
лення з первинною інформацією (фактами, подіями), 
скільки виявлення проблемних ситуацій і прогнозування 
розвитку подій. 

В науковому середовищі часто використовується 
термін "інформаційно-аналітичне забезпечення". При 
цьому інформаційно-аналітичне забезпечення співвід-
носиться з інформаційно-аналітичною діяльністю як 
частка з цілим.  

Коли йде мова про інформаційно-аналітичне забез-
печення, обов'язково вказується конкретний замов-
ник/споживач отриманого інформаційно-аналітичного 
продукту. В нашому випадку це структури Міністерства 
оборони України, що опікуються питаннями міжнарод-
ного військового співробітництва. Ми пропонуємо ви-
значити інформаційно-аналітичне забезпечення як ком-
плекс заходів спрямованих на добування, оброблення і 
підготовку інформаційно-аналітичного продукту в інте-

ресах міжнародного військового співробітництва Мініс-
терства оборони України. 

Міжнародне військове співробітництво це цілеспря-
мована діяльність Міністерства оборони, Генерального 
штабу Збройних Сил України та інших структурних 
елементів щодо встановлення і розвитку зв'язків з від-
повідними структурами зарубіжних держав та міжнаро-
дних організацій згідно з чинним законодавством Украї-
ни та нормами міжнародного права.  

Інформаційно-аналітичне забезпечення в системі 
Міністерства оборони України призначене для надання 
відповідним посадовцям відомостей, що забезпечують 
успішне виконання покладених на них завдань. З метою 
виконання практичних питань інформаційно-аналітич-
ного забезпечення створено спеціальні підрозділи. Во-
ни на першому етапі нагромаджують документи пер-
винної інформації, являють собою сукупність внутрішніх 
документальних ресурсів, комп'ютерних баз даних, ор-
ганізацію отримання інформації з зовнішніх джерел. 
Збір, документування, обробка, систематизація інтегра-
ція, зберігання і видача інформації є основними скла-
довими інформаційного забезпечення. 

Інформаційна база повинна містити відомості з ос-
новних напрямів діяльності. Форми матеріалів можуть 
бути самими різноманітними: підбірки спеціальної літе-
ратури і періодики архівні документи, внутрішні комп'ю-
терні бази даних і підключення до зовнішніх корпорати-
вних або платних баз даних, до відкритих ресурсів ме-
режі Інтернет.  

 Підготовка повноцінних інформаційних матеріалів 
міжнародного співробітництва у військовій сфері немо-
жлива без взаємодії між різними структурними підроз-
ділами Міністерства оборони та Генерального штабу 
Збройних Сил України, Міністерства закордонних справ 
України, Київської асоціації військових аташе й відпові-
дних органів міжнародних міжурядових організацій і 
військово-політичних організацій. 

При підготовці матеріалів необхідно взаємодіяти з 
безпосередніми учасниками міжнародної співпраці. 
Слід мати на увазі, що далеко не всі необхідні відомості 
мають документальну форму. Важливу інформацію 
мають учасники переговорних процесів і особи, що за-
ймаються безпосередньою реалізацією тих або інших 
міжнародних проектів. 

В процесі збору і класифікації інформації з різних 
джерел оцінюється достовірність наявних і отриманих 
матеріалів, їх відповідність поставленому завданню, 
повнота, точність і актуальність, а також можливість 
отримання додаткових відомостей. 

Доступність інформації визначається, з одного боку, 
мірою її відкритості, оскільки необхідні відомості можуть 
бути відкритими, напівзакритими (не таємними, але 
контрольованими їх власниками або тими, кого вони 
торкаються) або таємними. З іншого боку, аналітики в 
аналітичних підрозділах лімітовані як часовими рамка-
ми, так і наявністю ресурсів, необхідних навіть для 
отримання відкритої інформації. 

Через безліч об'єктивних і суб'єктивних чинників ко-
жне джерело інформації має обмежені можливості і 
допустимі межі використання, різну міру надійності і 
якості первинних матеріалів. На їхню якість можуть 
впливати особисті погляди аналітиків, що здійснюють 
первинну обробку. Тому матеріали які поступили, про-
ходять ще один етап аналізу і переробки вже в інфор-
маційно-аналітичному відділі, після їх отримання. Фак-
тографічні відомості підлягають оцінці, відбору і уза-
гальненню. Аналітична інформація вивчається на від-
повідність поставленим завданням з наступним уза-
гальненням і адаптацією. Правильна інтерпретація ін-
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формаційних матеріалів вимагає відмінних знань і до-
свіду аналітичної роботи, уміння зіставити різнорідні 
дані підготувати вивірений прикінцевий документ. 

Важливе значення при формуванні і документуванні 
підсумкових матеріалів мають визначення пріоритетно-
сті відомостей, що надаються, з наступною їх система-
тизацією, віддзеркалення поточного стану питання з 
виділенням позитивних і негативних моментів, тенден-
цій і сценаріїв розвитку ситуації з оцінкою міри їх вірогі-
дності і можливих наслідків, формулювання обґрунто-
ваних рекомендацій. 

Якісно підготовлені інформаційно-аналітичні матері-
али дозволяють адекватно оцінити ситуацію, спланува-
ти дії, спрямовані на ефективне досягнення поставле-
них цілей, визначити очікувані результати. Практична 
цінність аналітичних матеріалів особливо зростає в тих 
випадках, коли в них містяться елементи прогностичної 
інформації, яка дає можливість правильно передбачати 
або спрогнозувати подальший розвиток міжнародної 
співпраці. Неякісно відпрацьовані інформаційно-
аналітичні документи можуть призвести до негативних нас-
лідків відносинах між країнами.  

З розвитком Інтернету все більше значення стало 
мати дослідження відкритих офіційних і довідкових ре-
сурсів. При опрацюванні різних питань розвитку зовні-
шніх зв'язків Міністерства оборони, Генерального шта-
бу Збройних Сил України, а також при підготовці міжна-
родних візитів і переговорів, в першу чергу, вивчаються 
офіційні Інтернет-ресурси органів Воєнної організації 
зарубіжних країн і міжнародних організацій.  

У сучасному міжнародному співробітництві зростає 
роль засобів масової комунікації. Використання сучас-
них інформаційно-комунікаційних технологій у сфері 
міжнародної співпраці дозволяє сформувати за кордо-
ном позитивне сприйняття Збройних Сил України. Слід 
підкреслити, що вихідна інформація носить "спрямова-
ний" характер, який визначається поточними завдання-
ми в області зовнішніх зв'язків у військовій сфері, що 
стоять перед оборонним відомством. 

У частині зовнішньої інформаційної підтримки між-
народної співпраці це вимагає додаткового знання ос-
нов психології, журналістики, уміння писати для зарубі-
жної аудиторії в поєднанні з упевненим володінням ін-
формаційно-комунікаційними технологіями. Підготовка 
прес-релізів і матеріалів для поширення в засобах ма-
сової інформації та Інтернеті передбачає не лише во-
лодіння проблемою на вузько професійному рівній уз-
годження позиції із загальнонаціональними інтересами, 
але і знання специфіки аудиторії, для якої призначаєть-
ся інформація. Успішне виконання даного завдання 
залежить від якості підготовки кадрів для інформаційно-
аналітичних структур. Слід зауважити, що на сьогодні 
проблема підготовки кадрів для підрозділів інформа-
ційно-аналітичного забезпечення частково вирішується 
у Військовому інституті Київського національного уні-
верситету імені Тараса Шевченка.  

В ході інформаційно-аналітичного забезпечення 
міжнародного військового співробітництва слід пам'ята-
ти про інформаційну безпеку. Проблема інформаційної 
безпеки обумовлена фундаментальною залежністю усіх 
сфер державного і громадського життя від організації 
інформаційного обміну, надійного функціонування ін-
формаційно-комунікаційних систем. 

Особливо велике значення питання інформаційної без-
пеки мають в міжнародному військовому співробітництві. 

Підходи до забезпечення інформаційної безпеки орга-
нів міжнародного співробітництва в державній владі, у 
тому числі і військових структурах – що координують сфе-
ру міжнародної співпраці, сформувалися і носять універ-
сальний характер. Це забезпечення достовірною, повною і 
своєчасною інформацією в процесі ухвалення рішень, 

запобігання незаконному використанню конфіденційної 
інформації, а також безперебійного функціонування інфо-
рмаційних і телекомунікаційних засобів і систем. 

В зв'язку з цим слід особливо підкреслити необхід-
ність створення єдиної системи інформаційної безпеки, 
яка базується на єдиному підході, загальних стандартах 
і технологіях. Це пов'язано з необхідністю понизити 
небезпеку зовнішнього впливу або просочувань інфор-
мації в комп'ютерні мережі. 

Основними напрямами забезпечення інформаційної 
безпеки міжнародного військового співробітництва є 
об'єднання зусиль із організації інформаційного обміну і 
сприянню поширенню об'єктивної інформації про учас-
ників міжнародної співпраці, забезпечення безпеки між-
народного інформаційного обміну, відкритості міжнаро-
дних інформаційних ресурсів, рівноправ'я всіх учасників 
процесу інформаційної взаємодії, вдосконалення пра-
вових механізмів. Для цього необхідно, у взаємодії з 
органами влади і партнерами з міжнародного військо-
вого співробітництва забезпечити представлення інте-
ресів у міжнародних організаціях, що здійснюють діяль-
ність у галузі інформаційної безпеки і захисту інформа-
ції, у тому числі, в сфері стандартизації і сертифікації 
програмно-технічних засобів, які використовуються в 
комп'ютерних і телекомунікаційних системах. 

Враховуючи стрімку динаміку в області інформацій-
но-комунікаційних технологій, міжнародний характер 
проблеми узгодження основних технічних параметрів 
інтегрованих телекомунікаційних і інформаційних сис-
тем, загальний характер багатьох загроз у сфері інфо-
рмаційної безпеки, слід приділяти увагу розвитку між-
народного обміну досвідом і науково-технічної співпра-
ці, здійсненню спільних програм підготовки і підвищен-
ня кваліфікації кадрів. 

Висновки. Таким чином, інформаційно-аналітичне 
забезпечення міжнародного військового співробітницт-
ва становить важливу складову інформаційно-
аналітичної діяльності і співвідноситься з нею як части-
на з цілим. Інформаційно-аналітичне забезпечення 
міжнародного військового співробітництва Міністерства 
оборони та Генерального штабу Збройних Сил України 
здійснюється у тісній взаємодії з безпосередніми учас-
никами міжнародної співпраці, що займаються реаліза-
цією тих або інших договорів.  

Сучасний розвиток інформаційно-комунікаційних си-
стем дозволяє отримувати актуальну інформацію. По-
ряд з цим отримана з різних джерел інформація не 
завжди є об'єктивною і потребує додаткового уточнення 
й перевірки. 

Якість і своєчасність інформаційно-аналітичного за-
безпечення міжнародного військового співробітництва 
залежить від рівня професійної підготовки та методичної 
майстерності аналітиків, що готують вихідні документи. 

Інформаційна безпека є важливим елементом інфо-
рмаційно-аналітичного забезпечення співробітництва 
Міністерства оборони та Генерального штабу Збройних 
Сил України. Для її забезпечення слід створити та під-
тримувати на гідному рівні систему інформаційної без-
пеки, яка базується на єдиному підході, загальних ста-
ндартах і технологіях. 
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